上演中东版"退群"大戏

卡塔尔明年元旦退出欧佩克

卡塔尔能源事务国务大臣萨阿德·谢里达·卡比12月3日宣布,这个海湾国家决定明年1月1日正式退出石油输出国组织,即"欧佩克",理由"无关政治",只是"希望专注于天然气开采和液化天然气生产"。

在天然气领域"得天独厚"

卡塔尔位于亚洲西南部,三面环海,南面陆地与沙特接壤;人口260万,其中将近90%为外国籍,人均国内生产总值长期排名世界第一。这个海湾小国资源丰富,1961年即加入欧佩克,1971年正式成为主权独立国家。不过,它的产油量仅占欧佩克总产量大约2%,与日产量超过1000万桶的沙特或300多万桶的阿联酋不可同日而语。

卡塔尔在天然气领域"得天独厚",1971年在与伊朗连接的水域发现"北方气田",是已知的世界最大天然气田。这一发现使卡塔尔天然气储量跃升为世界第三位,仅次于俄罗斯和伊朗,占全球总储量13%。

萨阿德当天在首都多哈的记者会 上说,政府"重新审视卡塔尔在世界 能源格局中的地位和贡献",决定调 整能源发展长期战略,集中精力巩固 卡塔尔作为天然气生产大国的地位, 2024年以前将液化天然气年产量从当 前7700万吨提升至1.1亿吨。

前7700万吨提升至1.1亿吨。 萨阿德说:"对我而言,把精力、资源和时间投入到一个我方角色微不足道、对决策没有发言权的组织……没有实际意义,所以不如专注于开发我们增长潜力最大的领域。"

被媒体称为"分裂欧佩克"

萨阿德说,他仍将率领卡塔尔驻欧佩克代表团,出席欧佩克与非欧佩克产油国定于本月6日至7日在奥地利首都维也纳举行的会议,继续履行欧佩克成员义务,直至明年



元旦正式退出。

事实上,近年来欧佩克正在被边缘化,国际石油市场的关键决定权已经落入美国、俄罗斯和沙特三大产油巨头手中。在世界经济发展速度放缓的大背景下,国际市场对石油需求减少,国际油价在过去不到两个月内下跌30%左右。

为稳定油价,俄罗斯总统普京与沙特阿拉伯王储穆罕默德·本·萨勒曼日前在二十国集团领导人峰会期间会面,同意这两大原油出口国将欧佩克减产协议延长至2019年,具体减产目标留待本月6日在维也纳召开的欧佩克部长级会议决定。在这个节骨眼上,卡塔尔作出这一决定,势必影响欧佩克促进国际油价回暖的努力,因而被媒体称为"分裂欧佩克"。

萨阿德说:"许多人会对(退出欧佩克)这一决定作政治化解读。我可以保证,这纯粹是依据卡塔尔长期利益作出的决定,是一项战略性决策。"

卡塔尔"退群"有何玄机?

从市场层面来看,卡塔尔的决定 将对欧佩克延长减产协议产生一定影响,使国际油价短期出现波动,但对 整个国际原油市场不会造成太大影 响。主要原因很简单,卡塔尔实际原油产量对全球原油市场的占比不大。卡塔尔目前的原油产量维持在日均约61万桶,占欧佩克原油总产量的1.95%左右,占全球原油产量的0.64%左右。因此,即便卡塔尔从欧佩克"退群",对国际油价影响也大不到哪里去。

去年6月初,沙特、阿拉伯联合 酋长国、巴林、埃及等国以卡塔尔 "支持恐怖主义""破坏地区安全"为 由,与卡塔尔断绝外交关系并施以经 济和政治制裁。卡塔尔否认指认,拒 绝顺从沙特等国要求、降级与伊朗关 系,与这些邻国关系至今没有恢复正 常。尽管卡塔尔多次表达缓和关系的 意愿,但沙特态度颇为强硬,两国关 系仍陷僵局。目前,"断交风波"持 续一年多,仍未见解冻的前景。

从地缘政治角度来看,卡塔尔与沙特两国之间的积怨短期内难以化解。卡塔尔"退群",很难不让人联想到是要给欧佩克的实际"老大"沙特一点颜色看看。

卡塔尔加入欧佩克已57年了,不管怎么说,"退群"不是一个"容易的决定"。卡塔尔"退群"后续如何发酵,人们将拭目以待。

据新华社

扫除失利阴影 俄载人飞船再出发

3 名宇航员飞赴国际空间站

俄罗斯航天集团12月3日说,该 机构当天成功将"联盟MS-11"飞 船送入预定轨道,飞船载有3名宇航 员,预计大约6小时后抵达国际空间 站。

北京时间 12 月 3 日 19 时 33 分,俄罗斯"联盟—FG"火箭携带"联盟 MS-11"飞船从哈萨克斯坦境内的拜科努尔发射场升空。约 9 分钟后,飞船在预定轨道内与火箭分离,飞赴国际空间站。

此次前往国际空间站的3名宇航员分别为俄罗斯宇航员科诺年科、加拿大宇航员圣雅克和美国女宇航员麦克莱恩。按计划,飞船在北京时间4日1时35分与空间站的"探索"号小型试验舱自动对接,3名宇航员将在空间站内连续驻守194天。目前在国际空间站值班的3名宇航员分别来自

俄罗斯、美国和德国。这3人是俄载 人飞船10月发生事故后,首批执行太 空任务的宇航员。

今年10月11日,携有"联盟MS-10"载人飞船的"联盟-FG"火箭发射升空后119秒,火箭第二级发动机突然关闭,飞船"发射逃逸系统"自动启动,进而带动载有两名宇航员的飞船舱段脱离危险区域。最终,飞船上的俄罗斯宇航员奥夫奇宁和美国宇航员尼黑格平安返回地球。俄罗斯方面11月公布,10月发射失败的原因是一个传感器在拜科努尔发射场组装时损坏。

搭乘俄罗斯航天飞船前往国际空间站的3名宇航员2日说,不担心俄罗斯"联盟"号飞船的安全性能。

作为队长,科诺年科说,"风险 是我们职业的一部分",3人"绝对" 信任准备这次太空旅程的团队。"我们心理上和技术上都已准备好发射" 以及飞船内任何可能发生的情况。

科诺年科说,3人11日可能做一次太空行走,参与调查导致国际空间站漏气的神秘孔洞。他告诉"俄罗斯24"新闻频道,如果能像美国电影《毒液》描述的那样,在人类和"异形"之间自由转换,将有助于太空作业。

法新社报道,飞船预期在升空6小时后抵达国际空间站。54岁的科诺年科将开始第四次太空任务。48岁的圣雅克和39岁的麦克莱恩则是第一次进入太空。麦克莱恩曾是美国空军飞行员、在伊拉克驻扎过并入选美国英式橄榄球国家队。她说,太空行走训练和英式橄榄球相似,需要"勇气、坚韧、精神集中"等素质。

据新华社

一域外传真

尼日利亚总统被死亡

尼日利亚总统穆罕马杜·布哈里12月2日出面辟谣,驳斥关于他死亡和使用替身的传闻。布哈里当天在波兰南部城市克拉科夫向尼日利亚移民群体发表演讲。当回答他是否把名为贾布里勒·阿米努的苏丹人当作"替身"时,布哈里说:"(你们面前的)是真正的我,我向大家保证。我将很快庆祝76岁生日,而且我身体仍会十分健康。"

布哈里将参加定于明年2月举行的尼日 利亚总统选举。他去年因患病在英国治疗5 个月,没有公布所患疾病。

路透社报道,布哈里的政敌在社交媒体上散播消息,贾布里勒成为布哈里的"替身"。没有证据证实传闻,但一段作出类似推断的视频在社交媒体上得到数以千计的点击。

布哈里驳斥散播谣言的人"无知"。"我 患病期间,许多人希望我已经去世。一些人 甚至找到副总统耶米·奥辛巴乔,希望奥辛 巴乔考虑他们担任他的副手,因为他们以为 我死了。""这样的事情让奥辛巴乔十分尴 尬。"布哈里说,他在伦敦康复期间,奥辛 巴乔曾探望他。 据新华社

比利时首富92岁辞世

在欧洲享有盛誉的商界奇才、比利时首富阿尔贝·弗雷尔12月3日辞世,享年92岁。

弗雷尔旗下企业 GBL 投资集团 3 日发布消息,证实弗雷尔的死讯。"过去 30 年,GBL 集团在他的带领下,一跃成为欧洲最大的控股公司之一。他的专业精神和人性色彩给本企业留下深深印记。"

美国《福布斯》杂志估算,弗雷尔身家 大约62亿美元。路透社、法新社等多家媒 体称弗雷尔为比利时首富,但一些比利时媒 体推测他在本国富豪榜上的排名可能已经跌 至第四。

弗雷尔是欧洲不少知名企业的大股东,包括运动品牌阿迪达斯、能源巨头道达尔、葡萄酒商保乐力加集团、建筑材料巨头拉法 热豪瑞公司。

弗雷尔 85 岁时在一次采访中说,他的成功得益于"勤奋工作、保持热情以及打造一支能够配合无间的得力团队"。 据新华社

7岁男孩成最赚钱博主

据俄罗斯卫星网报道,《福布斯》杂志于12月3日公布了2018年海外视频网站收入最高的博主榜单,因直播玩具开箱视频而出名的7岁男孩赖安独占鳌头,年收入高达2200万美元。

据报道,超过1700万人订阅了玩具开箱频道。按照合作伙伴和广告商的计算,在2017年6月1日至2018年夏初期间,赖安的收入达到了2200万美元。

美国演员杰克·保罗占据了第二位,他将恶作剧视频放在他的频道上。在过去的一年里,这位艺人获得了2150万美元的收入,并且有1750万人订阅了他的频道。Dude Perfect(神准达人)频道获得了第三名,五位年轻人在该频道上发布体育杂耍的视频,有3680万人订阅了该频道,博主收入为2000万美元。 据中新网